
 

КЗ «ЗШ І-ІІІ ст. №27 ВМР» 

2018-2019 н. р. 

 

Освітня програма для школи І ступеня (1 клас) 
З урахуванням поетапного переходу комунального закладу «Загальноосвітня 

школа І-ІІІ ступенів № 27 Вінницької міської ради»  

на здійснення діяльності за новим Державним стандартом освітня програма для  

1-х класів (далі – освітня програма), розроблена на виконання Закону України «Про 

освіту», постанови Кабінету Міністрів України від 21 лютого 2018 року  

№ 87 «Про затвердження Державного стандарту початкової освіти». Освітня 

програма сформована на основі Типової освітньої програми початкової освіти 

(розробленої під керівництвом Р.Б. Шияна), затвердженої наказом Міністерства 

освіти і науки України від 21.03.2018 № 268 «Про  затвердження типових освітніх 

та навчальних програм для 1-2-х класів закладів загальної середньої освіти». 

Освітня програма окреслює рекомендовані підходи до планування й 

організації закладом єдиного комплексу освітніх компонентів для досягнення 

учнями обов’язкових результатів навчання, визначених Державним стандартом 

початкової освіти.  

Освітня програма визначає:  

- загальний обсяг навчального навантаження та очікувані результати навчання 

здобувачів освіти, подані в рамках освітніх галузей;  

- перелік та пропонований зміст освітніх галузей, укладений  

за змістовими лініями;  

- орієнтовну тривалість і можливі взаємозв’язки освітніх галузей, предметів, 

дисциплін тощо, зокрема їхньої інтеграції, а також логічної послідовності 

їхнього вивчення;  

- рекомендовані форми організації освітнього процесу та інструменти системи 

внутрішнього забезпечення якості освіти; 

- вимоги до осіб, які можуть розпочати навчання за цією програмою.  

У сучасному світі дитині недостатньо дати лише знання, а ще важливо 

навчити користуватися ними. Знання та вміння, взаємопов'язані з ціннісними 

орієнтирами учня, формують його життєві компетентності, потрібні для успішної 

самореалізації у житті, навчанні та праці. Ключові компетентності – ті, яких кожен 

потребує для особистої реалізаії, розвитку, активної громадянської позиції, 

соціальної інклюзії та працевлаштування і які здатні забезпечити особисту 

реалізацію та життєвий успіх протягом усього життя. 
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До них належать:  

1) вільне володіння державною мовою, що передбачає уміння усно і письмово 

висловлювати свої думки, почуття, чітко та аргументовано пояснювати факти,  

а також любов до читання, відчуття краси слова, усвідомлення ролі мови для 

ефективного спілкування та культурного самовираження, готовність вживати 

українську мову як рідну в різних життєвих ситуаціях; 

2) здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної)  

та іноземними мовами, що передбачає активне використання рідної мови  

в різних комунікативних ситуаціях, зокрема в побуті, освітньому процесі, 

культурному житті громади, можливість розуміти прості висловлювання 

іноземною мовою, спілкуватися нею у відповідних ситуаціях, оволодіння 

навичками міжкультурного спілкування; 

3) математична компетентність, що передбачає виявлення простих математичних 

залежностей в навколишньому світі, моделювання процесів та ситуацій із 

застосуванням математичних відношень та вимірювань, усвідомлення ролі 

математичних знань та вмінь в особистому і суспільному житті людини; 

4) компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій, що 

передбачають формування допитливості, прагнення шукати і пропонувати нові ідеї, 

самостійно чи в групі спостерігати та досліджувати, формулювати припущення і 

робити висновки на основі проведених дослідів, пізнавати себе  

і навколишній світ шляхом спостереження та дослідження; 

5) інноваційність, що передбачає відкритість до нових ідей, ініціювання змін у 

близькому середовищі (клас, школа, громада тощо), формування знань, умінь, 

ставлень, що є основою компетентнісного підходу, забезпечують подальшу 

здатність успішно навчатися, провадити професійну діяльність, відчувати себе 

частиною спільноти і брати участь у справах громади; 

6) екологічна компетентність, що передбачає усвідомлення основи екологічного 

природокористування, дотримання правил природоохоронної поведінки, ощадного 

використання природних ресурсів, розуміючи важливість збереження природи для 

сталого розвитку суспільства; 

7) інформаційно-комунікаційна компетентність, що передбачає опанування 

основою цифрової грамотності для розвитку і спілкування, здатність безпечного та 

етичного використання засобів інформаційно-комунікаційної компетентності у 

навчанні та інших життєвих ситуаціях; 

8) навчання впродовж життя, що передбачає опанування уміннями і навичками, 

необхідними для подальшого навчання, організацію власного навчального 

середовища, отримання нової інформації з метою застосування її для оцінювання 
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навчальних потреб, визначення власних навчальних цілей та способів їх 

досягнення, навчання працювати самостійно і в групі; 

9) громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями демократії, 

справедливості, рівності, прав людини, добробуту та здорового способу життя, 

усвідомленням рівних прав і можливостей, що передбачають співпрацю з іншими 

особами для досягнення спільної мети, активність в житті класу і школи, повагу до 

прав інших осіб, уміння діяти в конфліктних ситуаціях, пов’язаних з різними 

проявами дискримінації, цінувати культурне розмаїття різних народів та 

ідентифікацію себе як громадянина України, дбайливе ставлення до власного 

здоров’я і збереження здоров’я інших людей, дотримання здорового способу життя; 

10) культурна компетентність, що передбачає залучення до різних видів мистецької 

творчості (образотворче, музичне та інші види мистецтв) шляхом розкриття і 

розвитку природних здібностей, творчого вираження особистості; 

11) підприємливість та фінансова грамотність, що передбачають  ініціативність, 

готовність брати відповідальність за власні рішення, вміння організовувати свою 

діяльність для досягнення цілей, усвідомлення етичних цінностей ефективної 

співпраці, готовність до втілення в життя ініційованих ідей, прийняття власних 

рішень. 

 Усі перелічені компетентності однаково важливі й взаємопов’язані. Кожну з 

них діти набувають під час вивчення різних предметів на всіх етапах освіти. 

 Відповідно до вимог програми організація освітньої діяльності в 1-их класах 

допоможе учням звикнути до шкільного життя. А саме: 

- навчальні завдання і час на їхнє виконання будуть визначатися 

відповідно до індивідуальних особливостей школярів; 

- навчальний матеріал буде інтегруватися в змісті споріднених предметів 

або вводитися до складу предметів у вигляді модулів; 

- навчання буде організовано через діяльність, ігровими методами як у 

класі, так і поза його межами; 

- найважливіше завдання вчителя – підтримувати в кожному учневі 

впевненість і мотивацію до пізнання. 

Запропонована в освітній програмі інтеграція забезпечує умови для 

формування в молодших школярів цілісної картини світу, здатності сприймати 

предмети і явища різнобічно, системно та визначати практичне застосування 

вивченого.  

Починаючи з 1 класу, важливо навчити дітей працювати з різними джерелами 

інформації (графічною, текстовою, аудіо, відео), самостійно відшуковувати її за 

вказаними орієнтирами. Система роботи над реалізацією цього завдання 

передбачає включення завдань на формування умінь працювати з інформацією в 



4 
 

усі навчальні предмети і курси. Цим забезпечується впровадження інтегративного 

підходу до організації освітнього процесу.  Під час опрацювання інформації 

доцільно використовувати прийоми критичного мислення.  

Метою початкової освіти є всебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, 

компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та індивідуальних 

психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей, розвиток 

самостійності, творчості та допитливості. Відповідно до мети та загальних цілей, 

окреслених у Державному стандарті початкової освіти, визначено завдання, які має 

реалізувати вчитель у рамках кожної галузі. 

Зміст освіти в документі представлено в дев’яти освітніх галузях: мовно-

літературній, математичній, природничій, технологічній, інформатичній, 

соціальній і здоров’язбережувальній, фізкультурній, громадянській та історичній, 

мистецькій. Кожна галузь описана через загальні результати навчання та 

обов’язкові результати навчання здобувачів освіти. 

(https://mon.qov.ua/storaqe/app/media/zaqalna%20serednya/proqramy-1-4 

klas/nush/04/06/tipovaosvitnyproqrama.doc) 

Програмою передбачено, що освітня галузь «Мовно-літературна» 

реалізується в навчальних предметах «Українська мова», «Іноземна мова»  

та інтегрованому курсі «Я досліджую світ». Вивчення української мови в 1-х класах 

передбачає часовий розподіл програмового матеріалу між предметом «Українська 

мова» та інтегрованим курсом «Я досліджую світ». Метою вивчення української 

мови в 1 класі є формування в учнів елементарних навичок читання і письма, 

розвиток мовленнєвих умінь, збагачення, уточнення та активізація словникового 

запасу, удосконалення фонематичного слуху, здійснення граматико-орфографічної 

пропедевтики. 

Під час навчання іноземної мови першокласників учитель повинен враховувати 

відсутність попереднього навчального досвіду в учня, а тому - спиратись на досвід, 

набутий ним у дошкільний період.  

Для ефективного навчання іноземним мовам учнів і для розвитку різноманітних 

здібностей дитини засобами іноземної мови слід враховувати потреби учнів з різними 

стилями сприйняття: аудіалів, вербалів, візуалів  

та кінестетиків. Тому вчителю рекомендується використовувати різноманітні навчальні 

стратегії та стилі навчання, що допомагають кожному учневі 1-ого класу усвідомити 

свій потенціал і проявити себе. 

Завдання освітньої галузі «Математична» в 1-ому класі реалізуються через 

вивчення окремого навчального предмета «Математика»  

та  включення програмового змісту з математики в інтегрований курс  

«Я досліджую світ». При розподілі програмового матеріалу між окремим 

https://mon.qov.ua/storaqe/app/media/zaqalna%20serednya/proqramy-1-4%20klas/nush/04/06/tipovaosvitnyproqrama.doc
https://mon.qov.ua/storaqe/app/media/zaqalna%20serednya/proqramy-1-4%20klas/nush/04/06/tipovaosvitnyproqrama.doc
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предметом та інтегрованим курсом пропонуємо для інтегрованого курсу обирати 

теми, що передбачають виконання практико-орієнтованих завдань  

на застосування вивченого матеріалу різних змістових ліній. 

Досягнення мети вивчення математики залежить від системи навчальних 

завдань, яка реалізується на уроці. Вона може включати завдання, що актуалізують 

навчальний досвід учнів; завдання, які супроводжують дослідницьку, пошукову 

діяльність учнів і приводять до елементарних теоретичних відомостей, правил; 

завдання для виконання навчальних дій за зразком або інструкцією вчителя; 

завдання, які виконують учні в частково змінених умовах. Доцільно застосовувати 

компетентнісно орієнтовані завдання, комплексні за змістом, структуровані з 

кількох взаємопов’язаних питань різної тематики, такі, що потребують 

використання засвоєного матеріалу в наближених до реального життя дитини 

умовах. 

Зміст освітніх галузей «Природнича», «Соціальна і 

здоров’язбережувальна», «Громадянська та історична» «Технологічна» 

представлений в інтегрованому курсі «Я досліджую світ».  

Назва інтегрованого курсу зорієнтовує вчителя на організацію дослідницької 

діяльності першокласників. Для формування дослідницьких навичок важливо учнів 

ознайомити із способами пізнання довколишнього світу (спостереження, 

дослідження, опрацювання різних джерел інформації). Пропоновані дитині види 

діяльності повинні сприяти активізаії допитливості, пробудженню радості 

пізнання.  

Практичне спрямування уроків інтегрованого курсу передбачає 

відпрацювання учнями конкретних здоров’язбережувальних навичок і умінь, 

належних поведінкових дій, їх мотивацію на здоровий і безпечний спосіб життя, 

розв’язання конкретних навчальних і життєвих ситуацій.  

Інноваційність завдань інтегрованого курсу в 1-ому класі полягає в посиленні 

творчого компоненту предметно-перетворювальної діяльності, основне 

спрямування якого передбачає розширення сенсорного досвіду дітей, розвиток 

моторики рук, координації рухів, формування пізнавальних процесів. 

Зміст мистецької освітньої галузі реалізовується через окремі предмети за 

видами мистецтва: образотворче мистецтво і музичне мистецтво. Необхідною 

умовою реалізації завдань освітньої галузі «Мистецька» є дотримання 

інтегративного підходу через узгодження програмового змісту предметів 

мистецької освітньої галузі із змістом інших освітніх галузей. 

Упродовж першого року навчання в дітей мають системно формуватися 

виконавські уміння та навички, характерні для кожного окремого виду художньої 

діяльності як з образотворчого так і з музичного мистецтва.  
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Освітню галузь «Фізкультурна» реалізує навчальний предмет «Фізична 

культура». Уроки фізичної культури в 1-х класах рекомендуємо спрямовувати на 

розвиток і удосконалення рухів дітей. З цією метою радимо включати в урок 

ігри/рухливі ігри та ігрові ситуації. За сприятливих погодних умов уроки фізичної 

культури доцільно проводити на свіжому повітрі протягом усього навчального 

року. При цьому необхідно формувати в дітей уміння робити правильний вибір 

одягу для занять фізичною культурою у різні пори року, що вимагає узгодження 

особливостей підготовки учнів до уроків фізкультури з батьками. 

      В кожній освітній галузі виокремлено змістові лінії, які реалізовуються 

паралельно та розкриваються через «Пропонований зміст», який окреслює 

можливий навчальний матеріал, на підставі якого будуть формуватися очікувані 

результати навчання та відповідні обов’язкові результати навчання. 

(https://mon.qov.ua/storaqe/app/media/zaqalna%20serednya/proqramy-1-4 

klas/nush/04/06/tipovaosvitnyproqrama.doc)  

       При використанні в практичній діяльності інноваційних форм роботи, 

методичних прийомів, нестандартних видів завдань рекомендуємо дотримуватись 

основних канонів класичної методики викладання навчальних предметів, що 

дозволить забезпечити цілісність, системність і науковість у процесі опрацювання 

програмового матеріалу з учнями 1-х класів. 

       До освітньої програми додано навчальний план, що пропонує підхід до 

організації освітнього процесу (Додаток 1). Програми інваріативного складника 

Базового навчального плану є обов'язковими для використання в 

загальноосвітньому навчальному закладі. У 1-х класах інваріативну складову 

підсилено однією годиною української мови з варіативної складової. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://mon.qov.ua/storaqe/app/media/zaqalna%20serednya/proqramy-1-4%20klas/nush/04/06/tipovaosvitnyproqrama.doc
https://mon.qov.ua/storaqe/app/media/zaqalna%20serednya/proqramy-1-4%20klas/nush/04/06/tipovaosvitnyproqrama.doc
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Додаток 1 

Назва освітньої 

галузі 

1-і класи 

Навчальні 

предмети 
1-А 1-Б 1-В 1-Г 1-Д 1-Е 1-Є 1-Ж 

Інваріантний складник 

Мовно-літературна, у 

тому числі: 

українська мова 

іншомовна освіта 

Українська 

мова 
5+1 5+1 5+1 5+1 5+1 5+1 5+1 5+1 

Іноземна мова 

(англійська) 
2 2 2  2 2 2 2  2 

Математична Математика 3 3 3 3 3 3 3 3 

Мовно-літературна   

 

 

 

 

Я досліджую 

світ 7 

2 

7 

2 

7 

2 

7 

2 

 

7 

 

2  

 

 

 

 

 

7 

2 

7 

2 

 

 

 

7 

 

 

 

2 

Математична  1 1 1 1 1 1 1 1 

Природнича 2 2 2 2 2 2 2 2 

Технологічна 1 1 1 1 1 1 1 1 

Інформатична 0 0 0 0 0 0 0 0 

Соціальна і 

здоров’язбережуваль

на 

0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 

Громадянська та 

історична 
0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 

Мистецтво 

Образотворче 

мистецтво 
1 1 1 1 1 1 1 1 

Музичне 

мистецтво 
1 1 1 1 1 1 1 1 

Фізкультурна 
Фізична 

культура 
3 3 3 3 3 3 3 3 

Усього 19+3+1 19+3+1 19+3+1 19+3+1 19+3+1 19+3+1 19+3+1 19+3+1 

Варіативний складник 

Додаткові години для вивчення 

предметів освітніх галузей, курси за 

вибором, проведення індивідуальних 

консультацій та групових занять 

1 1 1 1 1 1 1 1 
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Назва освітньої 

галузі 

1-і класи 

Навчальні 

предмети 
1-А 1-Б 1-В 1-Г 1-Д 1-Е 1-Є 1-Ж 

Індивідуальні консультації та групові 

заняття 
0 0 0 0 0 0 0 0 

Гранично допустиме тижневе/річне 

навчальне навантаження здобувача 

освіти 

23 23 23 23 23 23 23 23 

 


